

АКТУАЛИЗАЦИЯ ПРИНЦИПА СВОБОДЫ СОВЕСТИ В ПОЛИКОНФЕССИОНАЛЬНОЙ РОССИИ

В общественно-политической жизни России в 2010 году произошла масса событий, напрямую касающихся религиозной жизни. Роль религиозного фактора становится все более весомой, голос Православной Церкви звучит все громче. Именно представители РПЦ были инициаторами самых известных законопроектов о передаче церковного имущества и эксперимента по преподаванию религии в школе. Безусловным является то, что реальное воплощение православных инициатив общество сможет ощутить на себе только в ближайшие годы.

Очевидно также и то, что все высказывания патриарха Кирилла и других священнослужителей РПЦ о роли религии в образовании, в вузах и в средней школе, в армии, о том, что касается присутствия информации о Церквях в СМИ, напрямую затрагивают и другие религиозные объединения, действующие в России. Возможно, именно активность православных поможет всем остальным религиозным объединениям пробудиться ото сна и почувствовать себя не маргиналами, а полноправными членами гражданского общества.

Среди основных событий религиозной жизни, произошедших в 2010 году, но которые будут определяющими и в 2011 году, можно назвать реализацию эксперимента по преподаванию «Основ православной культуры» в школах, принятие Закона о церковном имуществе, обсуждение той роли, которую духовенство должно играть в школе, в армии и во многих других сферах, как, например, определение норм общероссийского дресс-кода.

Присутствие предметов о религии в школах вызывает массу споров и противоположных оценок. Правозащитники говорят о фактическом провале эксперимента, поскольку в целом ряде регионов лишь 20—30% родителей учащихся выбрали ОПК. Во многих случаях учителя и дирекция школ вместе с родителями выбрали более нейтральные предметы — «Основы светской этики» и «Историю мировых религий». Между тем патриарх Кирилл, выступая на открытии XIX Рождественских чтений в Государственном Кремлевском дворце 24 января, считает необходимым отметить, чтобы Федеральный закон «Об образовании» в новой редакции гарантировал возможность духовно-нравственного воспитания детей на основе исторических и культурных ценностей православия и других традиционных для России религий по выбору родителей «в течение всего времени обучения ребенка в школе». Глава РПЦ также вполне доволен тем, как проходит эксперимент по преподаванию в школах России «Основ религиозных культур и светской этики». В настоящее время экспериментом охвачен 21 регион РФ, в нем уже приняли участие около 240 тыс. пятиклассников, столько же четвероклассников включаются в эксперимент с начала 2011 года. Курс преподают 15 тыс. учителей в 10 тыс. школ.

Проблему присутствия в той или иной степени религиозных организаций в школе ставят предложения Московской патриархии к проекту нового Закона об образовании, который был опубликован на сайте Минобрнауки РФ 1 декабря 2010 года для всеобщего обсуждения. Оказалось, что еще в мае 2010 года указом патриарха Кирилла была создана рабочая группа для выработки поправок к данному законопроекту. Группу возглавил председатель Синодального отдела по

взаимоотношениям Церкви и общества протоиерей Всеволод Чаплин. 23 декабря поправки РПЦ к тексту законопроекта были озвучены официально.

Церковные поправки вносят в законопроект массу необходимых и вполне позитивных вещей в том, что касается, прежде всего, профессионального религиозного образования. Повышается статус этого вида образования, оно получает такие же права и возможности, как и система светского образования.

На фоне абсолютно понятных требований к признанию богословских дисциплин и церковных образовательных программ, финансирования, к примеру, православных гимназий, поправки, касающиеся преподавания религии во всех учебных заведениях, являются спорными и частично противоречат законодательству Российской Федерации. Предлагается:

- предоставить образовательным учреждениям право включать в содержание образовательных программ конфессионально ориентированные учебные курсы, дисциплины, предметы (модули), направленные на изучение православия, ислама, буддизма, иудаизма и других религий, составляющих неотъемлемую часть исторического наследия народов России;
- изучение данных предметов должно носить добровольный характер по выбору совершеннолетних обучающихся или родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся;
- образовательный ценз и уровень квалификации преподавателей религиозных дисциплин должны соответствовать требованиям, вытекающим из внутренних установлений централизованных религиозных организаций. Кандидатуры таких педагогов должны быть согласованы с централизованными религиозными организациями;
- предлагается также согласовывать с централизованными религиозными организациями содержание конфессионально ориентированных учебных курсов, дисциплин, предметов (модулей), а также учебников и учебных пособий.

Помимо дискуссий о влиянии Церкви на школу, споры вокруг церковного имущества, о которых наиболее отчетливо говорилось в ходе обсуждения проекта Закона о фактической реституции имущества РПЦ, лишь усиливаются и обретают новое звучание. Федеральный закон РФ №327 «О передаче религиозным организациям имущества религиозного назначения, находящегося в государственной или муниципальной собственности» был принят в ноябре 2010 года. Его принятие стало самым обсуждаемым событием этой осени, в первую очередь, потому что он касается места и роли Церкви в российском обществе. Оказалось, что РПЦ и общественность по-прежнему с большим трудом находят общий язык, и если и слышат друг друга - уже хорошо, при помощи СМИ, то делают вид, что не слышат. Важно отметить, что текст Закона дает простор для общественного контроля, реагирования специалистов, экспертизы, так как тайно передать какой-либо объект теперь будет намного тяжелее, чем раньше.

Конкретные ситуации, связанные с деятельностью капелланов в армии, также еще только будут предметом острых споров. Несмотря на то, что государством был предпринят целый ряд поспешных шагов по направлению к духовному воспитанию военнослужащих, на практике все ограничилось изданием приказов и созданием управления.

В июле 2009 года Президент России Дмитрий Медведев выразил согласие с предложениями целого ряда «традиционных» религиозных объединений, прежде всего РПЦ, и поручил Министерству обороны возродить в России институт военного духовенства. Было заявлено о том, что на первом этапе священнослужители появятся в военных подразделениях за рубежом. В ходе второго этапа (с 1 января 2010 года) будут назначены священнослужители РПЦ во всех вооруженных силах до бригады включительно. Уже с 1 декабря 2009 года в Вооруженных силах РФ была введена должность помощника командира воинской части по работе с верующими военнослужащими. А в начале февраля 2010 года было утверждено положение о функциональных обязанностях помощников командиров частей по работе с верующими военнослужащими в Вооруженных силах РФ. Однако не была подготовлена нормативно-правовая база, не был определен круг прав и обязанностей священнослужителей, их зона ответственности и компетенция. По крайней мере, все это публично не обсуждалось. Более того, идеологическая кампания по исполнению распоряжения президента РФ полностью проигнорировала статью 8 Федерального закона о статусе военнослужащих, которая предполагает, что государство «не несет обязанностей по удовлетворению потребностей военнослужащих, связанных с их религиозными убеждениями и необходимостью отправления религиозных обрядов», а, следовательно, создание религиозных объединений в воинской части не допускается. Вместе с тем уже известно, что штатная единица священнослужителя в воинской части — одна, и приглашать представителей иных конфессий будут примерно исходя из того, есть ли 10% верующих в части этой конфессии или же нет. В феврале 2010 года Институт религии и права направил обращение к министру обороны РФ А.Э. Сердюкову, где отмечалось, что «введение института военного духовенства в соответствии с нынешними заявлениями представителей Московского Патриархата и руководства Минобороны РФ противоречит конституционному принципу равенства всех религий перед законом». Кроме того, в рекомендациях Минобороны РФ к слушаниям в Общественной палате РФ на тему «Общество, религия и армия», прошедшим 9 декабря 2009 года, в Обзоре религиозной обстановки в ВС РФ допущены ошибки и оскорбительные высказывания в адрес религиозных объединений, которые не принадлежат к объявленным четырем «традиционным» религиям. В апреле 2010 года Министерство обороны РФ объявило о создании Управления по работе с верующими военнослужащими, которое должен возглавить священнослужитель РПЦ. В Министерстве обороны РФ отметили, что предложения о назначении военных священников поступили пока только от Российской Православной Церкви, и в обязанности православных священнослужителей также будет входить окормление верующих иных вероисповеданий. В реальности православных священников приглашают в воинские части, как и раньше, но никакой системы или программы деятельности военного духовенства пока нет, как нет и сотрудничества Минобороны РФ с другими религиозными объединениями.

Новая волна дискуссии о духовно-нравственном воспитании, социальном служении церквей, о церковном имуществе, о духовенстве в армии, о том, как священнослужители могут работать с мигрантами и т.д., позволит по-новому взглянуть на проблему соблюдения свободы совести и вероисповедания в России. Следование Конституции РФ, законодательству, которое касается религиозных объединений, жизненно важно в стране с большим разнообразием религий и национальностей. Иначе конфликтов не избежать.